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SCHULPRAXIS

WOLFGANG GÖBELS

Ergänzung zur Artikel 

Möglichkeit der Verallgemeinerung
des Problems
Statt  des im Zeitschrift enartikel betrachteten Spezial-
falls b = 0,75a = 0,75 · 8 = 6 lässt sich das Problem auch auf 
b = k · a = 8k mit 0 < k ≤ 1 verallgemeinern. In diesem Fall ist der 
Lösungsweg allerdings für Schülerinnen und Schüler bei wei-
tem zu aufwändig und erreicht eine zu hohe Abstraktionsstufe, 
die nicht mehr lehrplankonform ist. Für interessierte Kollegin-
nen und Kollegen soll jedoch hier in Analogie zum betrachte-
ten Spezialfall eine Lösungsskizze für die Verallgemeinerung 
von t vorgestellt werden.

Gerade durch B(0�– 8k) und G(8�0):

g : y = kx – 8k.

Gerade durch G(8�0) mit Steigung –   1 __ k  

h : y = –   1 __ k   x +   8 __ k   .

Schnitt punkte der Geraden y = – 8k + t und g:

S1 (   t __ k  �– 8k + t )  .
Schnitt punkt der Geraden y = – 8k + t und h:

S2 ( 8k2 – tk + 8�– 8k + t )  .

Die Länge der Grundseite  
________________________

 FE  des Dreiecks FEG ist Diff erenz 
der x-Werte von S2 und S1:

 
________________________

 FE  = 8k2 – tk + 8 –   t __ k   .

Die Höhe auf  
________________________

 FE  ist 8k – t.
Damit beträgt der Flächeninhalt

AD =   1 __ 2   ·  
________________________

 FE  · (8k – t) = 32k3 – 8k2t +   1 __ 2   kt2 + 32k – 8t +   t
2
 ___ 2k   .

Die grau gefärbten Figuren bestehen aus einem Rechteck und 
einem Fünfeck.
Das Rechteck ABHK hat den Inhalt

AR = 8kt,

das Fünfeck BCDEF den Inhalt

AF = c2 – AD = – 32k3 + 64k2 + 8k2t –   1 __ 2   kt2 – 32k + 8t –   t
2
 ___ 2k   + 64.

Der Gesamtfl ächeninhalt beträgt

A = AR + AF = – 32k3 + 64k2 + 8k2t + 8kt –   1 __ 2   kt2 – 32k + 8t –   t
2
 ___ 2k   + 64.

Aus A = c2 folgt

– 32k3 + 64k2 + 8k2t + 8kt –   1 __ 2   kt2 – 32k + 8t –   t
2
 ___ 2k   + 64 = 64 + 64k2

⇔ – 32k3 + 8k2t + 8kt –   1 __ 2   kt2 – 32k + 8t –   t
2
 ___ 2k   = 0

⇔ t2 –   
16k(k2 + k + 1)

  ____________ k2 + 1   t + 64k2 = 0

⇔ t =   
8k ( (k2 + k + 1) ±  √

__
 k   ·  √

_________
 2k2 + k + 2   ) 
   ____________________________  k2 + 1   .

Für den Füllstand t muss t < 8k gelten. Dies kann nicht für die 
Lösung

t =   
8k ( (k2 + k + 1) +  √

__
 k   ·  √

_________
 2k2 + k + 2   ) 
   ____________________________  k2 + 1  

gelten, also kommt nur die kleinere der beiden Lösungen für t 
infrage, nämlich

t =   
8k ( (k2 + k + 1) –  √

__
 k   ·  √

_________
 2k2 + k + 2   ) 
   ____________________________  k2 + 1   .

Für k = 0,75 bestätigt dieses Ergebnis den in Abschnitt  4 be-
trachteten Spezialfall t ≈ 2,33.
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